

在湖州看见美丽中国

1—4版

责任编辑:顾志鹏 版式:盛引歌

南浔区菱湖镇鱼塘与乡村相映成趣,景美如画。
陆志鹏 摄

城乡绘新景 富美入画来

城区内,街道车水马龙,两侧楼宇鳞次栉比;乡村里,村道干净整洁,四方游客纷至沓来。“幸福”一词,在湖州被赋予更多的生态笔墨作注脚。近年来,湖州各县区各乡镇“乡贤才涌”,激起了共同打造美丽乡村的“千层浪”。
清清河水穿城过,无边风景入画来。夏末时节,让我们走进湖州,看看这幅城乡共美、全域联动的生态画卷……

社区治理 群策群力

杨斌英

沈 宇

看着大屏幕上放映的红色电影,老年居民们和侨属侨胞们入了迷,追忆起红色记忆;中医理疗服务走进社区,居民足不出户就能享受到义诊和身体调理;志愿者常态化开展环境卫生整治活动,手拿火钳,分工合作,小区室外儿童游乐场地焕然一新……日前,湖州市吴兴区飞英街道竹翠园社区联合入驻的振阳社工组织在该社区幸福邻里持续开展“四邻”品牌服务活动,居民心里都乐开了花。

“我现在的退休生活可丰富了,不仅能够体验到社区提供的各种服务,还能定期参加一些培训课程学习到新知识,下次有活动,我还要来参加。”竹翠园社区侨属徐阿姨在体验完按摩后,身心舒畅,笑容满面地说道。

据悉,“四邻”品牌由竹翠园社区特色打造,包含“邻里学”“邻里帮”“邻里乐”“邻里融”4个板块。该社区凝聚家园先锋志愿者、辖区人大代表、社会阶层代表人士、统战人士等服务力量,依托于湖州市委政研室、湖州市月河小学等联建单位,推出“竹蜻蜓”课堂等学习培训类课程,还开展了“我为群众办实事”家园支部承诺践诺活动,50余名在职党员、人大代表(街道议政员)、统战志愿者分类组建了平安守护、

“竹蜻蜓”青少年公益课堂、扶困帮困、城市美容师4个志愿服务团,监督助推社区民生实事项目,不断丰富社区服务功能。

自去年起,竹翠园社区民生实事项目——新世纪花苑小区启动美丽小区建设,致力于实现环境从“旧”到“美”。早在方案设计阶段,辖区代表、议政员和居民就群策群力,提供了宝贵的意见和思路。在人大代表(议政员)的监督下,大门口公共自行车棚遮挡视野、小区水系荒废不堪等问题也在施工过程中得到一一解决,切实遵循基础设施完善美、园林绿化生态美等“十美”创建标准。

服务质量和环境面貌提升后,社区治理也有条不紊推进。竹翠园社区以红色业委会为突破口,完善社区、业委会和物业服务企业三方协同共治机制。同时,由飞英街道开设公共收益监管专户,通过地面停车位和店铺租金,小区累计公共收益达126万元。今年,业委会牵头开展小区环境改造提升,从公共收益账户中支出110万元,实现了由政府“输血”兜底干到小区自我“造血”主动干的重要转变,不断提升社区居民的获得感、幸福感。

全域整治 打造和美乡村

徐晟昱

夏日时节,路过大清县康乾街道联合村文化礼堂,沿河绿道蜿蜒辗转,咖啡店、农家菜馆掩映在层层绿树间,在蛙鸣蝉唱中别有一番韵味,吸引了一批又一批骑行客来打卡。在这里,家家户户都将房前屋后的空地打造成风格迥异的小花园,花草树木点缀其间,让整个庭院生机盎然。

“根植伯,这个月您家美丽庭院、环境卫生和垃圾分类考核分数是95分,我们给您送奖励来了!”近日,康乾街道联合村干部陈建慧拎着米和油,敲开了村民陈根楚的大门。这段时间,联合村干部按照网格划分,上门给村民们送去了8月人居环境考核奖励。

自康乾街道将人居环境考核奖励纳入村规民约以来,“人人都是保洁员”的意识在村民心中生根发芽,村考核队伍每天对人居环境进行专项考核,针对考核情况当场打分,发现问题立即进行现场整改。同时,康乾街道也针对村委班子人居环境工作进行测评、考核,每月通报、每季亮牌、年终总结,并将考核成绩纳入村两委量化考核。

村居好环境 添彩新生活

苏 敏

张笑言

“现在我们村里环境越来越好了,各种配套设施也越来越多,日子越来越舒心了。”日前,正在长兴县画溪街道长桥村文化礼堂参加非遗活动的刘阿姨开心地说道。

走进画溪街道新庄村,百果园里的果香扑鼻而来;途经画溪街道白阜村,古韵老街传承60多年的老手艺小吃让人垂涎欲滴;来到画溪街道三新村,森林覆盖率达90%以上;在画溪街道大土斗村,田园风光尽收眼底……

这幅美丽的乡村画卷,得益于画溪街道打造“生态宜居的美丽画溪”的举措。近年来,画溪街道突出党建统领,借助乡贤、党员志愿者、网格员、职能部门等力量,精心部署、多措并举,持续推进人居环境整治工作。

在画溪街道曹家桥环境整治过程中,该村通过300余人的共同努力,共清理杂物堆放179处约17吨,清淤200立方米。在完成“清、拆”的基础上,该村又进行570平方米的道路拓宽、7261平方米的沥青路面铺筑、2189米的沿路砌石、1392平方米的绿化建设。

“我们集中村里网格员、画溪综合执法中队等职能部门,以及热心村民的力量一起拆危房、清灌木、清死水潭,做到整治到位、不留盲区。”看着眼前环境整洁、视野开阔的村庄,曹家村党总支书记周玉璋很是欣慰。

城镇管理,像绣花一样精细。画溪街道党工委整合综合行政执法中队、市场监管所和派出所等职能部门的力量,将明月、柏家浜等5个集镇90余个点位列入重点管理范围,每季度组织人员对相关点位进行一次明查或暗访,并邀请街道纪工委、人大、居民代表参与考核。“通过长期的联合攻坚和长效管理,道路干净了,街面整洁了,我们也将持续强化姚家桥、南石桥、中心园区等集镇监管,加强集镇市容市貌管理,打造门前三包样板示范集镇,助力城镇精细化管理。”画溪综合行政执法中队工作人员崔超说。

有了精细化管理,画溪街道向着“生态宜居美丽画溪”目标不断迈进。“城市精细化管理非一朝一夕之功,眼下,我们会继续按照城镇精细化管理要求,进一步提升城镇品质,提高群众幸福感。”画溪街道明月居民区党总支书记方俏辉如是说。

当好“领头雁” 增添新活力

沈嘉毅

陈 宇

最近,安吉县山川乡大里村热闹非凡,身穿迷彩服的青少年们穿梭在“运载火箭”“防空导弹”等大型军事模型之间,不时传出欢声笑语。这是安吉县返乡创业乡贤、浙江戎创文化发展有限公司创始人姚培高和大里村结对共建的“浪漫山川国际营地”活动现场。

汇聚乡贤力量,大里村正在打造共同富裕的“微样本”。该村通过村企结对,为乡村发展提供了新路径、新方法。“浪漫山川国际营地”是我们探索的特色乡贤项目,通过整合闲置村小学房屋及周边近200亩集体土地,率先实现专业化运营,带动周边20余名村民就业,每年为村集体分红240万元。”大里村党总支书记应忠东介绍。

这些年,大里村充分发挥生态资源优势,鼓励乡贤回归助力乡村振兴,大力推进乡村能级提升。“我们探索文旅融合发展,通过主动建阵地、搭平台,吸引各方乡贤能人参与乡村治理。”大里村相关负责人介绍,该村邀请企业乡贤开展座谈会,完善村级各项规章制度50余条,发挥乡贤在乡风文明中“领头雁”作用,将美丽村落串点成线,打造精品景观带、特色人文带。

同时,在村乡贤还自发成立了矛盾调解“智囊团”,在美丽乡村建设、项目引进、民生实事等中心工作中发挥重要作用,去年共调解矛盾56起。

此外,该村积极打造“海陆空”全方位户外体验产业链,招引仙龙峡漂流、山地越野车、龙骏家园、听涧山川等一批优质户外项目,并发展项目负责人成为新乡贤,有效发挥乡贤带动项目效应。今年一季度,全村已完工项目2个,在建项目5个,接待游客超8万人次,村集体经济收入突破100万元。

“我们采用‘公司+合作社+农户’的入股模式,通过修建农房民宿、共享农田、露营景观、大里艺术中心等,实现村、企、民三方共赢。”应忠东说,该村以罗仲水库为载体,开发户外商拍、无痕露营、村落改造等项目。同时,该村注重盘活闲置资源,通过改善创新创业环境,已成功招引九曲瀑布咖啡项目,带动30名本土大学生就业创业,目前咖啡单日销量已突破一千杯。

接下来,安吉县山川乡还将以优秀乡贤代表为榜样,厚植乡贤文化,开展以乡贤能人事迹为主题的道德讲堂等活动,为乡村振兴注入活力、提供动力。

兴学尚教 乡贤情系学子

张笑言

宋豪亮

日前,湖州市南浔区首家企业家长学校——“富钢集团”家长学校正式揭牌。学校设于南浔区旧馆街道浙江富钢集团有限公司内,旨在指导产业园员工开展科学家庭教育,服务企业和员工的健康发展。

仪式当天,家长和孩子开启了第一场亲子活动课程,一家人齐动手,共同制作记录幸福生活的手工相框。“企业家长学校的课程让我意识到家庭教育的重要性,之后在工作的同时也会更重视孩子的教育与陪伴。”崔文君是富钢的一名员工,也是一位妈妈,于她而言,家长学校的成立,有助于她与孩子之间的沟通交流。

富钢集团有限公司诞生于旧馆,发展于旧馆,正所谓饮水思源,该企业着力于发展旧馆当地的慈善事业,帮扶范围覆盖助老、助困、助学、乡村振兴等多领域。

以“家”之名,呼唤乡贤为家乡建设添砖加瓦。这两年,旧馆街道妙招迭出,运用走访、网络、座谈会等,建立起乡贤项目信息库,打造以基层商会为平台,政企联动的常态化联系沟通机制,发挥乡贤能人荟萃的人脉资源优势,助力教育事业发展。

浙江富钢集团董事长朱柏荣是街道最积极的“联络员”,他先后设立了“火江助教金”“火江教育关爱基金”“民建助你上大学”社会服务品牌,每年对小升初、初升高教学质量特别突出的教师和优秀的学生进行奖励,成为链接当地与外界的资源纽带。“教育是最大的公益,也是最好的慈善。作为乡贤,理应发挥自己的资源优势,激发教育工作者的积极性,营造尊师重教的氛围。”朱柏荣如是说。

泽被乡里,温暖故土。近年来,旧馆街道围绕实施南部开发、推进共同富裕,着力构建“乡贤+”助力共富工作体系,充分整合在外乡贤资源,切实发挥乡贤自身资源、资金等优势,为家乡建设发展注入更强活力,构成和谐、向善、互助、共赢的社会精神风貌。

如今,在旧馆街道,一大批乡贤集结在乡村振兴的道路上,一个个乡贤助力乡村振兴的故事正在上演,“乡友乡贤的善行义举,既是精神财富,也是无形鞭策,更是行动榜样。”旧馆街道相关负责人表示,未来,旧馆街道将持续用好乡贤资源,推动教育事业蓬勃发展,延续回馈家乡、造福家乡的善行义举。

凝心聚力 共谋发展

沈 宇

上万只白鹭遮天蔽日、盘旋归林,落入村中庙前漾的小岛上栖息。在德清县禹越镇三林村,村民们吃完晚饭,便是迎着晚风,漫步在沿河步道,赏万鸟飞林的壮观景象。

曾经的万鸟园,是一片普通的水塘,周边有几条不起眼的乡间小道和几幢早已废弃的屋子,如今却迎来了蜕变。在浙江农林大学教授马军山为代表的新乡贤牵头下,多个高校、社会团体、社会组织有识之士共同参与三林村建设。该村也以此为切口开始建设乡贤工作阵地,打造面积达3000平方米的开放式平台,内设创客空间、三林书院、大型会议室等场景,开启新乡贤的多元合作共建之路。

三林村只是禹越镇建设打造乡贤工作阵地的一个缩影。该镇把新乡贤工作纳入基层党建范畴,与基层党组织建设同步规划,实施新乡贤凝聚工程,通过乡贤议事会,把新乡贤有效组织、凝聚起来,广泛开展新乡贤助力产业兴旺、文化建设、乡村治理、生态宜居、公益慈善等行动,把乡贤之智、乡贤之力、乡贤之才聚合起来,共同绘就禹越新建设的同心圆。在东港村,一支由“本土、外出、外来”三类乡村精英组成的

25人“农村智囊团”活跃在乡村建设的一线,引入新社会阶层服务力量,为村庄发展献计120多条,开展村庄环境专业化日常运维,提高服务质量。今年以来,志愿队开展植树造林、反诈宣传、应急演练、保护河流活动20余场,为空巢老人、残疾人等特殊群体开展“点对点”志愿服务120余次,参加无偿献血、公益捐赠等活动400余人次。

近年来,禹越镇充分利用好乡贤理事会和谐群关系的“桥梁”作用,以乡贤文化凝聚力量,持续增进村民参与乡村振兴的主动性积极性,实现乡贤助力全覆盖。截至目前,共成立乡贤理事会11个,在各个行政村设立“乡贤达人”活动室,积极鼓励、支持和引导乡贤能人支持家乡建设,为推进镇域发展提供强大的智力支持和保障。

“我们将新乡贤力量作为基层统战工作的重要抓手,充分发挥新乡贤人士的优势作用,不断巩固基层统战工作覆盖面和着力点,切实提升基层治理能力和水平,为全面推进乡村振兴和经济社会高质量发展注入新活力、贡献禹越力量。”禹越镇统战条线负责人表示。